

城阳“母亲河”蝶变绽新颜

新生态、新景观、新配套 白沙河综合整治提升项目顺利推进中

“傍晚沿着河道锻炼散步，看着河水越来越清澈，岸边的景色越来越美，心情十分舒畅。”随着白沙河综合整治提升工程不断推进，白沙河两岸“颜值”再提升，附近居民交口称赞。号称“青岛天河”的白沙河，是青岛地区水位最高的河流，全长32公里，东起崂山水库，西至胶州湾，流域面积209平方公里。记者近日从城阳区获悉，白沙河综合整治提升工程进展顺利，目前已完成赵村桥-安顺路河道两岸临水岸线整治。

总投资36.1亿元 推进白沙河流域综合整治

白沙河素来有城阳区“母亲河”的称号，多年来，城阳区先后累计投资数十亿元对白沙河流域进行整治，流域内生态环境得到很大改善。

目前正在开展的白沙河综合整治提升工程位于白沙河北片区，东起安顺北路、西至胶州湾，总长5.3千米，项目占地约119.55公顷，城市开发边界内选址面积98公顷，工程总投资36.1亿元。主要建设护岸及岸线整治、绿化及配套工程、配套管理用房、水环境治理工程等，同时，为增强沿河可达性，同步建设白沙河路、横十八路、横十二路、纵十四路等四条道路。

该项目以“融白沙都荟·筑盛世水岸”为设计理念，立足城阳人文底蕴，以现代时尚的活力城的专业配套支撑“一河一湖三区十二景”为实施抓手，通过“新生态+新景观+新配套”三大技术策略，满足防洪排涝功能，改善区域环境，做好水质保障，重塑滨河景观廊道及完



白沙河风光。栾丕炜 摄

善配套设施，打造集生态、休闲、运动、旅游为一体的国际泛文旅发展经济带、公园化滨水公园活力带、青岛文化旅游新目的地。

据悉，目前项目正在有序推进，已完成赵村桥-安顺路河道两岸临水岸线整治，北岸完成土方回填90%，管线施工50%，绿化栽植7%；入海口-双元路南岸已完成预制防浪墙吊装90%，地形整理70%，管线预埋50%。

400余种鸟类的家 绘就生态振兴新画卷

城阳区野生动植物保护协会会长徐立强是近些年白沙河生态变化的见证人，谈起曾经的白沙河，徐立强不禁

皱起了眉头。

据悉，白沙河在演化过程中形成了面积306公顷的湿地。湿地、森林、海洋三大生态系统在这里集聚，形成了独特的地理环境，为鹤鹬、鸥、雁鸭等近200种鸟类提供了良好的栖息地。其中，白沙河入海口的11座河心岛本是重要的候鸟迁徙通道和繁殖地。但前些年因周边居民上岛种菜、种庄稼，使用化肥农药，导致原始植被遭受破坏，河心岛生态受损。此外，当年灭绝性捕捞的行为也很多，给白沙河生态造成严重威胁。

2017年，徐立强联合有关部门，开始对白沙河进行生态修复。历时多年，将白沙河海河交汇处11座荒废小岛修复成60余种、上万只候鸟栖息的青春

鹭岛。累计制作并在崂山西麓、胶州湾畔湿地、白沙河湿地等区域悬挂了1.3万余座人工鸟巢，为1500多只野生鸟类提供了繁衍栖息的温暖家园。监测数据显示，国家二级重点保护动物震旦鸦雀从2017年的十几只增长至600余只，现已成为白沙河湿地的“常住居民”。如今，城阳区生态系统记录的鸟类已达400余种。

潮起白沙河 “母亲河”越来越年轻

随着白沙河的蝶变，这条“母亲河”也变得越来越“年轻”，越来越“潮”。

今年7月，青岛市2024非遗文化节暨城阳区流亭胡峰阳文化节在白沙河公园盛大开幕。白沙河畔摇身一变成为一座“音乐公园”，将非遗音乐用一种全新的方式呈现，叫响“潮生活·夜城阳”品牌。

在非遗水陆光影秀《潮起白沙河》中，白鹭、文鳐鱼、山、海、云、传统书法等元素通过水幕光影的形式，为大众营造出超酷炫的梦幻空间，吸引了众多游客打卡留影，热度空前。“扬艺白沙河”小舞台表演同样精彩纷呈。资深说书人与脱口秀表演者同台，两者的结合产生了奇妙的化学反应。“非遗露天电影放映季活动”为市民提供了“家门口”非遗观影的场所，那些经过时光打磨的艺术璀璨，匠心技艺在光影里焕发新魅力。白沙河用越来越时尚的方式“引流”，吸引来自四面八方的关注。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 栾丕炜 实习生 沙亚

推进海洋生态环境保护

全市近岸海域水质优良面积比例达99.3%

本报9月13日讯 为进一步做好“推动绿色发展，建设美丽青岛”2024年青岛环保世纪行宣传月活动，13日上午，第十届“保护海洋 你我同行”主题宣传暨全市生态文明示范点现场调研活动在西海岸新区唐岛湾国家湿地公园举行。

在唐岛湾国家湿地公园，调研组一行观摩了全市美丽海湾创建工作成果。唐岛湾国家湿地公园规划总面积1082.4公顷，湿地面积858公顷，自2018年正式成为国家湿地公园以来，生物多样性与鸟类栖息地得到有效保护，水质明显改善，已



蛙人下海洁净海洋。

经成为山东省重要的科普教育基地、西海岸新区城市新名片。

今年，自然资源部北海局在唐岛湾发现了全省目前最大面积的鳗草海草床，总分布面积约300公顷、密集分布区超过200公顷，进一步印证着唐岛湾湿地公园在生态保护方面的卓越成就。活动中，青岛市潜水协会副会长向调研组介绍了这十年来协会的“护海成绩”。随后，2024年全国十佳生态环境志愿者、青岛市潜水协会秘书长张连玉围绕“保护海洋 你我同行”的主题介绍了本次活动的重要意义，并结合自身经验和潜水协会的工作实践，分享了参与海洋保护的心得体会。

近年来，青岛市把美丽海湾建设作为美丽青岛建设的重要组成部分，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，积极构建从山顶到海洋的保护治理大格局，全市近岸海域水质优良面积比例达到99.3%，为历史最好水平。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

通告

因青岛市重点项目（物元半导体）需配套燃气，燃气管道需由锦盛二路东侧向西横向掘路施工至锦盛二路西侧物元园区内，施工期间需分段占用锦盛二路四条车道，工期51天（2024年9月20日-2024年11月10日）。

为保证安全，施工期间过往行人及车辆行经施工现场需减速慢行，遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行。有条件的车辆请提前绕行。

青岛市城阳区棘洪滩街道办事处
青岛市公安局城阳分局
2024年9月14日

七旬老人意外迷路 爱心接力帮其找到家人

本报9月13日讯 “多亏了爱心人士帮助，母亲才能平安回家，谢谢你们！”市民高女士9日来到公交隧道八分公司，感谢热心人帮助迷路老人回家，并且送上了一封手写感谢信。

把时间拉回到5日，当天上午11时许，316路驾驶员郭仁伟正驾车运营，到达四川路终点站后，他发现还有一位七旬老人坐在车上。老人神情紧张，郭仁伟上前询问情况，在其断断续续的描述中，得知其自己出来买菜，回家时乘错车迷了路。为确保老人安全，郭仁伟将其带进了终点站的运营服务中心，向公司工作人员汇报情况。

志愿者进社区 为居民送上贴心服务

本报9月13日讯 12日，一场爱心公益服务活动在辽源路街道东莞路社区展开。城运控股公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队走进社区，为市民送上免费服务。现场，磨剪子等服务区格外热闹。师傅们熟练地操作着工具，将一把把钝了的剪刀和菜刀打磨得锋利无比。居民们看着焕然一新的刀具，脸上露出了满意的笑容。免费理发区域也排起了长队。

理发师耐心地询问居民需求，精心为大家设计合适的发型。剪刀在他们手中飞舞，没多久，一个个精神抖擞的新形象便展现在大家面前。此次活动不仅为社区居民提供了实实在在的便

利，更传递了爱心与温暖。“过节期间亲戚走动频繁，幸亏有志愿者帮忙，否则家里这些物品想打磨都找不到人。”居民赵女士表示，社区居民以老年人居多，志愿者的出现，帮大家解决了诸多切实问题。据了解，志愿团队与社区签订了共建协议，每隔一段时间就会走进社区为老年居民服务。“敬老爱老，体现在方方面面。”志愿团队队长陈建伟告诉记者，团队成员全都是公交驾驶员，大家利用休息时间走进社区为老年居民服务，用行动践行着敬老爱老精神，传递着社会温暖。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）